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¢ Comisséo de Exames
: ) EXAME DE ADMISSAO DE BIOLOGIA- 2021 :
$ 1. Aprova tem a duragao de 90 minutos e contempla 40 questoes :
S 2. Confira 0 seu codigo de candidatura ¢
¢ 3. Paracadaquestdo assinale apenas a altemativa correcta ;

PN
NA

>4 Nao é permitido o uso de qualquer dispositivo electronico (méaquina de calcula, telemoveis, etc.) .
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R I. CITOLOGIA & GENETICA

.l u:a serao r_es_ultng do cruzamento de dois gatos cinzentos heterozigéticos; considerando que os alelos estao numa
}rc\e ggbao de d.omlnancla incompleta (os homozigéticos sao pretos ou brancos respectivamente?

) 3 brancos: 1 preto B) 1 preto : 2 cinzentos: 1 branco « C) 1 branco: 3 pretos D) 1 preto : 2 brancos: 1 cinzento

2.Um homem e uma mulher ambos de pigmentagio normal da pele tiveram um menino albino. A probabilidade desse casal

vir a ter uma outra crianga de sexo feminino e albina é:
A) Y4 B) 1/8 C) 116 D)1/2 -

3. Nas abelhas, a operaria e a rainha , sao fenotipicamente diferentes, mas !

A) foIam alimgntadas da mesma forma. C) sao geneticanmente diferentes.
B) S&o geneticanente iguais. D) Foram criadas em anmbientes diferentes

4. 0 mundo enfrenta actualmente a pandemia do Covid-19. Uma nova variante do virus raais infecciosa foi descoberta na

Africa do Sul. Esta variante foi originada pelo processo de:
A) Replicagao - B) Tradugé&o C) Transcrigado D) Mutag&o

seres vivos. No homem este material esta localizado:

B) No niicleo € nas mitocondrias
D) No nucleo e nos clorosplastos

5. 0 acido Desoxirribonucléico é o material genético dos

A) Apenas no nicleo °
C) Apenas nas mitocondrias

nta o emparelhamento de duas bases nitrogenadas.

6. Observe a figura abaixo, que represe )
tamente a(s) molécula(s) que se encontra(m) parcialmente represen\tada(s) eotipo

Indique a alternativa que relaciona corre
de ligagao quimica apontada pela seta:
H

| Molécula(s) Tipo de ligagdo quimica
HC¢N\ /N——H '"'0\ s A | Exclusivamente DNA Ligago de hidrogénio
1 P /C— C\ B | Exclusivamente RNA Ligagdo covalente apolar
Ns e Ny H—N cH G| DNA ou RNA Ligagdo de hidrogénio _
; \N=CH/ 4 \c —N 4 D | Exclusivamente RNA Ligagao covalente apolar
ACUCAR // t.?2 , , ‘ =
ACUCAR f ‘
Adenina Timina

pequenas moléculas de DNA que, geralmente, tém

r, além de seu cromossoma,
léculas de DNA sdo chamadas:

7. As células bacterianas podem conte

genes que conferem as bactérias resisténciaa antibioticos. Essas mo N
A) Plasmideos B) Clones C) Fagos » D) transgénicos
8. Na genealogia abaixo, 0s individuos assinalados a preto apresentam uma anomalia determinada por um geneé
dominante. '

D B O Analisando essa genealogia, & correcto afirmar: A
nKa e ' 0 I A) Apenas 08 individuos I:1; II:1 e II:5 s&o heterozigotos. ¢ ¥
T e ‘ B) Todos os individuos afectados s&o homozigotos. )

of (3 ; [l:] (5 ‘ C) Todos os individuos néo afectados séo heterozigotos.
N 11 D) Apenas o individuo I:1 & heterozigoto.
S i n2 na ms .

f‘ .15'-; fj.: . ' (1]

Yl _
fm?{\]’ 9 é una realidade, ndo_fique indiferente! Cuide de sie dos outros.
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9. Na diviséo meistica, indique a fase caracterizada pela separagdo dos cromatideos irmiios.
A) Profase | B).Telofasel C)Anafase | « D) Anafase II

10. A entidade A é um parasita intracelular com uma capsula protéica que envolve a molécula de acido nucléico. A entidade
B tem um membrana lipoprotsica revestida por uma parede rica em polissacarideos que envolvem um citoplasma , onde
S€ encontra uma molécula circular de DNA, Esses organismos séo, respectivamente:
A) uma pactén'a e um virus, C) uma bactéria e um fungo.
B) um virus e um fungo. D) um virus e uma bactéria. «

|

;:‘;igggsldle:e ailustragio abaixo, de uma célula animal com padréo diploide de seis cromossomos, ou seja, 2n = 6, em
celular.

A partir da ilustrago, observa-se a ocorréncia do seguinte processo:
A) reposigao de células mortas

B) multiplicagéo celular assexuada

C) formagéo de células reprodutoras

D) produgdo de células totipotentes ¢

Il. ZOOLOGIA & FISIOLOGIA ANIMAL

12.A seguir estéo indicados os anexos embrionarios que se formam durante a embriogériese da maioria dos mamiferos. O
anexo embrionario exclusivo dos mamiferos e que possibilita um periodo mais longo de desenvolvimento do embrido no
interior do organismo materno é:

A) 0 saco vitelino. B) 0 amnio. C) o cbrion. D) aplacenta. =

13. A respeito da pele, marque uma alternativa que indique uma fungao que néo pode ser atribuida a esse érgao.
A) Barreira protetora contra patdgenos. C) Captagéo de estimulos de dor, tato, luz e temperatura.
B) Protegdo contra a perda excessiva de agua. D) Protegdo contra atrito. ~
14. Os peixes vivem em ambientes aquéticos e, para sobreviver nesse ambiente, contam com uma variada quantidade de
adaptagdes. Uma dessas adaptagées é a bexiga natatéria, que possui como fungao:
A) impulsionar o corpo do animal pela &gua. C) garantir a fecundagéo interna de algumas espécies.
B) proteger o peixe contra contaminag&o por patégenos D) controlar a profundidade do peixe na 4gua.

15. O filo dos invertebrados mais relacionado ao homem é aquele que inclui as estrelas-do-mar, ou seja, os equinodermas.
A justificativa para essa conclusao surpreendente foi baseada principalmente no e§tydq comparativo:

A) do desenvolvimento embrionario. C) do documentario fossil.

B) da simetriados organismos. s D) dogenoma.

16. O grafico abaixo mostra a variagdo na pressao sanguinea e na velocidade do sangue em diferentes vasos do sistema

circulatorio humano. | | ) '
¢ — pressao sanguinea Qual das alternativas correlaciona corretamente as regides I, Il € lll do grafico

(ER com o tipo de vaso sanguingo?

1
‘ .
"""""" E | i oty | i i S
X E e A | artéria capilar veia
i 3 ' B | artéria veia capilar e
i | C_ | artéria veia artéria
— ST D_ | veia capilar artéria

17. As vitaminas hidrossoldveis, de uma manelra geral, néo sao normalmente armazenaclas em quantidades sngmfncalths
no organismo, o que leva, muitas vezes, a necessidade de um suprimento diario dessas vitaminas. Um exemplo de

vitaminas liberadas ; pela urina, em razdo da sua solubilidade em 4gua, sdo: | |

A)vitamina Ae B ¢ B) vitamina C e B C) vitaminaD e B D) vitamina E & B -y
IIl. BOTANICA E FISIOLOGIA VEGETAL

18. Em uma célula Vegetal, a Energia é produzida pelos seguintes organelos celulares: . 2

A) Nicleo e Cloroplastos B).Aparelho de qugl e Reticulo Endoplasmatico ' )

C). Mitocondrias e Cloropalstos » D) Nicleo e Mitocondrias & 2]

Covid-19 é uma realidade, ndo figue indiferente! Cuide de si ¢ dos outros,
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29. Os graficos apre

N
Q QQQ,Q
azem parte das espermatdfitas: —
‘Af 'As Gimnospermas e Angiospemas C) Gimnospemas e Musgos b
B) Musgos e Pteridofitas D) Angiospermas e Pteridfitas '

20. Nas plantas, é fung@o dos vasos liberinos:

A). A condug@o da seiva bruta e elaborada das ralzes para as partes aéreas. «

B) .A Condudo da seiva bruta das folhas as raizes.

C) A Condugao da seiva elaboradora das partes aéreas para as outras pares da planta.
D)A condugdo da seiva elaborada das raizes s partes aéreas.

21, Em qual dos reinos abaixo, encontramos seres incapazes de realizar a fotossintese?
A) Monera B) Fungi C) Plantae . D) Nenhuma das alternativas

22. De acordo com os graficos e os fendmenos que representam: e oncto

+

A. nointervalo A-B a planta consome mais matéria organica que aquela que sintetiza
e, a partir do ponto B, ocorre aumento da biomassa vegetal;

B. nointervalo A-C a planta apenas consome as reservas energéticas da semente e,
a partir do ponto €, passa a armazenar energia através da fotossintese; «

C. alinha 1 representa a taxa de respiragdo, enquanto a linha 2 representa a taxa de
fotossintese;

D. nointervalo A-C a planta se apresenta em processo de crescimento €, a partirdo
ponto C, ha apenas a manutengao da biomassa vegetal. A

A\

-

w F--
(@]

intensidade
luminosa
23. Os plastideos s&o organelos vegetais que garantem: .
A)A Sintese e armazenamento de substancias - C) A respiragéo celular e o transporte qe sybstanaa
B) Apenas a sintese de substancias D) Apenas 0 armazenamento de substancias

24. A Figura abaixo representa:
A) Ociclo de vida de uma Angiospérmica *
B) Ociclo de vida de um Musgo
C)} Ociclo de vida de uma gimnospérmica
D) Ociclo de vida de uma Pteriddfita.

25. 0 Oxigénio que é liberto no processo da fotossintese tem origem:
A) Na quebra da molécula de CO2. C) Na quebra da molécuia de CO2 que ocorre na fase fotoquimica.

B) que ocorre na fase escura. D) Na fotdlise da agua que ocorre: na fase fotoquimica s

26. A fotossintese, ocorre no tecido foliar, em que ocorre maior quantidade de cloroplastos, denominado:
A) Meséfilo B) Parénquima lacunoso C) Endoderme D) Medula

27. A absorgao da agua e de sais minerais pelas raizes é determinada pelo processo de:
A) Respiragdo ' B) Evapotranspiragao C) Adesdo e coesdo das moléculas de agua » D) Nenhuma das Altemnativas
4| (1 / ) 1) t
28. Os estomas, 30 estruturas epldérmicas, responsévels:
A) Pela salda de agua por transpiragéo. ; C) Pela saida de 4gua por gutagéio ,
B) Pelas trocas gasosas e Laat D) Pela proteg@o da planta contra agentes invasores. |
WITLON ( «f

sentam és taxas de respiragéo e de fotossintese de uma planta em fiiﬁgéo da intensidade luminosa a

|

\

que é submetida.

IV. ECOLOGIA & EVOLU(}AO
30. Fazem parte de um ecossistema, os seguintes elementos:
A) Produtores, Consumidores e decompositores; * C) Parasitas, consumidores e Sapréfitas
B) Decompositores, sapréfitas e parasitas D) Produtores, decompositores e parasitas

Covid-19 é uma realidade, ndo fique indiferente! Cuide de si e dos outros. B!
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31. Dos diferentes niveis tréficos existentes num ecossistema, qual apresenta maiores niveis de Energia?
A) Produtores ,  B) Consumidores Secundarios C) Consumidores Primarios D) Consumidores tercearios

32. Analise este grafico, em que estdo representados dados obtidos em um estudo sobre a cadeia alimentar presente em
determinada area:

1
Considerando-se essas informagdes, ¢ CORRETO afirmar que as
curvas |, Il e lll representam, respectivamente, populagoes de:
C b A) capim, gafanhotos e sapos
\/ } - B) capim, sapos e gafanhotos
C) sapos, capim e gafanhotos
Dot o . D) sapos, gafanhotos e capim

Nimero de individuos

33. Todas moléculas organicas dos seres vivos contém carbono e o seu retorno ao ciclo da matéria ocorre através do
processo da:

A) fixag@o do CO; pelas plantas - - C) Decomposigdo da matéria

B) Respiragéo celular 4 D) Fotossintese

34. Um dos grandes problemas ambientais que o mundo enfrenta na actualidade é o aquecimento global. Este fenémeno
tem como causas:

A) Caga furtiva, Queimada e Desmatamento D) A emisséo de gases, Queimacas, Desmatamento .

B) Caga furtiva, pesca no periodo de defeso e pratica Agropecuaria

C) Pesca no periodo de defeso, acumulagéo de residuos sélidos e acimulo de plastico no mar.

35. Para a redugéo de residuos sélidos e minimizar o seu impacto no ambiente, todas as medida abaixo descritas séo
correctas, EXCEPTO:

A) Produgao de adubo organico a partir de restos de vegetais

B) A separagdo do lixo, de acordo com a sua natureza

C) O uso frequente do plastico em detrimento de cestos de palha e papel. »

D) A aplicagao da Regra dos 3Rs (Reduzir, Reusar e Reciciar).

36. As aves apresentam algumas caracteristicas peculiares, como a presenga de penas, que funcionam como isolante
térmico, além de auxiliar o voo. Marque a Unica alternativa que nio representa uma adaptagéo ao voo.

A) Sacos aereos. B) Ossos pneumaticos. C) Asas. D) Siringe. «

37. Uma ideia comum as teorias da evolug&o propostas por Darwin e por Lamarck é que a adaptagao resulta

A) do sucesso reprodutivo diferencial. C) de uso e desuso de estruturas anatomicas.

B) da interagZo entre os organismos e seus ambientes. - D) da manutengdo das melhores combinagGes génicas.

38. “O habito de colocar argolas no pescogo, por parte das mulheres de algumas tribos asiaticas, promove o crescimento
desta estrutura, representando nestas comunidades um sinal de beleza. Desta forma temos que as criangas, filhos destas
mulheres ja nascerlam com pescogo maior, visto que esta é uma tradigao secular.”

A afirmagao acima pode ser considerada como defensora de qual teoria evolucionista:

A) Teoria de Lamarck = B) Teoria de Malthus C) Teoria de Wallace D) Teoria de Darwin

39. A variabilidade genética entre 0s organismos de uma certa populagéo é a condigéo para o processo de :
A) Mutagéo B) Selecgéo natural « C) Migragdo D) Deriva genética

40. Na histéria evolutiva aceita pela maloria dos zo6logos, o primelro grupo de animais a apresentar simetria bnlateral

acompanhada de processo de cefalizagdo é o dos;
A) poriferos. B) cnidarios. C) arropodes. « D) platelmintos.

i\
i

FIM

Covid-19 é uma realidade, ndo fique indiferente! Cuide de 5i ¢ fos outros, p (4l
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